香港商報

#### 2022年12月29日 星期四 特刊

## 七十正青春 融合向未來

# 重慶

商業與,城市與。貿易的流動,推動中國與世界各國實現聯通,也促進中國城市繁榮與旺。

憑借內陸開放高地、國際消費中心城市建設兩大引擎,重慶商務事業發展突飛猛進。今年前11個月,重慶全市實現社零總額11708.2億元,增長1.3%;外貿進出口近7488億元,增長4%;前10月實際使用外資14.1億美元。

今日之重慶,商戶雲 集、食肆林立,熙熙攘攘 的人群來往不絕;文藝範 十足的特色鎮街,時尚感 爆棚的大牌首店,賦能城 市「流量密碼」……一幕 幕煙火升騰的消費場景, 一列列滿載而歸的貿易班 列,充分展現出這座城市

旺盛的生機、活力。

文/蔣曦 重慶市商務委供圖

#### 以消費升級促擴大内需

釋放消費活力能爲城市發展注入強勁動能。2021年7月,經國務院批准,重慶率先開展國際消費中心城市培育建設。同年11月,《重慶市培育建設國際消費中心城市實施方案》正式發布,提出建成富有巴渝特色、彰顯中國風範、引領國際時尚、輻射西部、面向全球,具有全球影響力、競爭力、美譽度的國際消費中心城市。

一年來,重慶加強規劃引領、示範帶動、項目支撐、政策保障,國際消費中心城市培育建設起步穩健,成效初顯。去年7月至今年6月,重慶全市社零總額實現14041億元,增長15.1%。具體來講,建設培育國際消費中心城市,重慶聚焦「國際」,集聚全球優質供給;緊扣「消費」,強勁融合發展動能;突出「中心」,提升輻射帶動能;發揮「優勢」,塑造特色消費品牌。

建國際消費中心城市,如何體現「國際範」?加快「世界名品」集聚,重慶實施消費品牌提質拓展行動,大力發展首店經濟、免稅經濟,吸引國際中高端消費品牌、跨國企業區域中心落戶重慶。截至

作爲一座內陸開放之城,重慶一直擔綱在西部地

如何進一步穩外資、促外貿?今年,重慶先後出

台《重慶市推動外貿高質量發展三年行動計劃

(2022-2024年)》《重慶市建設高質量外資集聚

穩外資方面,《外資行動計劃》提出,2022— 2024年,全市實際使用外資年均增長10%以上,製

造業吸收外資佔比30%以上。要實現這一增長目

標,重慶將突出產業鏈、供應鏈、價值鏈、創新鏈

「四鏈聯動」和集成發展,鼓勵外資積極投資醫藥

製造、航空航天等高技術製造業,引導汽車、電子

等優勢產業外資向研發、設計、維修等領域延伸, 鼓勵設立研發創新中心和開放式創新平台,優化重

慶市外資產業結構,推動先淮製浩業和現代服務業

同時,重慶將調動全市招商力量,提出實施外資

招商專項行動,瞄準世界500強企業、知名跨國公

司,市、區縣聯動,着力引進一批高質量外資項

地三年行動計劃(2022-2024年)》兩份文件

區帶頭開放、帶動開放重任,是外商投資中西部地

區的首選地、集聚地

深度融合。

目前,重 慶累計

中歐班列

重慶)將重慶

引進國際知名品牌700餘個。一年來「老佛爺」等國際知名商業運營商落戶重慶,持續引進全國首店超300個,第三產業銷售收入超4萬億元、增長5.4%。

展示「國際範」的另一層含義,是把中國優質產品推廣到國際市場中去,並配套建立完善的售後服務。對此,重慶力推「渝貨精品」煥發新機,「重慶味道」「重慶工藝」「重慶製造」對國際消費者吸引力進一步增強。今年1-11月,重慶出口汽車26.1萬輛,增加41.4%,出口值198.8億元,增長73.4%。今年上半年,「渝產」筆記本電腦出口量居全國第一。同時,重慶促進「服務品質」接軌世界,全球四大會計師事務所相繼落戶重慶。一年來,全市鑒證服務業銷售收入增長9.2%。德勤將全球交付中心設在重慶,銷售收入增長59.5%。

此外,多元的消費場景、新型的消費方式、濃厚的消費氛圍,都在不斷激發城市的消費活力,增強消費者的消費熱情。據介紹,重慶推廣解放碑步行街成功創建全國首批示範步行街典型經驗,培育市級改造提升試點步行街10條;建成全國首個室內森

林沉浸式體驗的光環購物公園、全國首個 TOD 項目的金沙天街等。

一年來,全市主要商圈、街區、商業綜合體實現銷售收入增長8.9%。統籌實施跨越全年、聯動全域、融合全行業的系列主題節慶活動1000餘場,還培育夜間經濟示範創建集聚區16個,建設「重慶味、國際範」不夜之城,重慶連續三年位居中國十大夜經濟影響力城市榜首。截至目前,重慶擁有5A級景區11個。



#### 穩外資促外貿鎖定萬億新目標

目。充分發揮重點開放平台的主陣地效用,引導重大外資項目、鏈主企業、龍頭企業集聚,加快帶動全市利用外資高質量發展。「打造高能級外資總部經濟」,支持外資在渝設立跨國公司總部以及功能性機構,重慶將制定外資總部企業認定標準及配套政策措施,加大落戶支持力度。

《外貿行動計劃》則提出,到2024年全市外貿進 出口總值突破1萬億元目標。1萬億,旣是一 個新台階,也是一個新方向。重慶在提出 定下新目標的同時,也將發展脈絡理淸、 理順。

重通世界。
重慶將實施貿產融合提升、貿易結構優化、貿易主體壯大、多元化國際市場拓展、
3地 對外貿易創新、外貿產業鏈供應鏈暢通、區域合作
3地 提升、貿易便利化等八大行動。到2024年,力爭全市外貿進出口總值突破1萬億元,進出口規模保持中西部領先;對外貿易經營者備案主體突破3萬家,培育10家國家級貿易雙循環企業;服務貿易進

出口總額達到1000億元,貿易數字化水平明顯提升。

長期以來,渝港兩地緣分相投,人文相親,經濟相融。重慶積極拓展與香港的經貿合作,從香港進口機器及機械器具、再生黃銅原料、檢驗半導體晶圓、器件或檢測光掩模或光柵用的儀器和器具,並依託香港出口集成電路、印刷電路、手機等產品。今年1—8月,重慶與香港的進出口額爲402.05億元;新設立港商投資企業63家。同時,香港也逐步成爲重慶企業走出去的重要窗口。截至到2021年底,重慶對香港累計備案非金融類投資企業141家,備案投資金額105億美元。

當前,重慶與港澳不斷深化交流與合作,統籌推動在金融、科創、人才、商貿、物流、專業服務、文化和青少年等多領域深度合作。同時,依託系列政策導向和重要舉措,重慶與外商外資着力實現「雙向奔赴」,着力打造成爲「近悅遠來」的外商外資集聚地。



### 新征程譜寫發展新篇章

讓開放的大門越開越大,是城市持續發展的「關鍵之匙。」今年10月,重慶股份轉讓中心成長板掛牌企業重慶川深金屬新材料股份有限公司迎來兩位境外自然人投資者。這是境外自然人首次參與中國區域性股權市場掛牌企業投資項目,也是重慶在服務業擴大開放綜合試點方面取得的一個新進展。

2021年4月,國務院正式批覆同意重慶市開展服務業擴大開放綜合試點。作為中西部地區唯一獲批開展服務業擴大開放綜合試點的省市,經過一年多探索實踐,重慶總體方案86項任務已實施75項,開展首創性差異化改革探索50餘項,其中13項納入商務部印發的《國家服務業擴大開放綜合試點示範建設最佳實踐案例》;400餘個現代服務業項目落地,出台配套政策文件65個。2021年,重慶全市服務業擴大開放指數比2020年提升16.2,綜合試點取得階段性成效。

能,帶來更多產業紅利。金融領域,實現「科技跨境貸」「匯保通」「植物新品種權質押貸款新模式」等一批首創成果,西部率先開展合格境內有限合夥人(QDLP)試點。健康醫療領域,中西部率先開展生物醫藥研發用物品進口試點,全市首家中外合資非營利性醫療機構一重慶中新腫瘤醫院開診運營,重慶太極實業(集團)股份有限公司獲批國家中醫藥服務出口基地。商貿文旅領域,開展進口商品展示交易創新試點,落地核心商圈保稅展示交易中心「陸海新通道國際消費中心」。

除了制度上的先行先試,重慶還着力提升開放通道能力,完善開放平台建設,構建全方位全領域的開放新格局。在開放通道上,重慶統籌東西南北四個方向、鐵公水空四種方式,加快建設出海出境大通道,成爲全國唯一兼有水陸空和生產服務型4種類型國家物流樞紐的承載城市。向東,開通33條運營線路輻射亞歐30個國家超100個節點城市,中歐班列(渝新歐)累計開行量在全國率先突破1萬列。向南,通道覆蓋全球113個國家(地區)338個港口。向北,閱通資滿俄國際鐵路班列,縣通南

蒙俄經濟走廊。空中,依託江北國際機場打造國際 航空樞紐,國際及地區航線達109條。網上,開通 中新(重慶)國際互聯網數據專用通道,成立西部 數據交易中心,加快打造西部國際數據門戶。

完善開放平台,重慶新獲批涪陵、萬州、永川3個綜合保稅區和榮昌、永川2個國家級高新區。高標準實施中新互聯互通項目,累計簽約各類項目共453個、543億美元。創新推進自貿試驗區建設,累計培育重點制度創新成果88項,貢獻全市約70%的對外貿易。兩江新區內陸開放門戶加快建設,外貿進出口佔全市總額的三成。西部科學城重慶高新區累計引育市級以上研發機構300餘個。4個國家級高新區截至2021年累計聚集研發機構804家、高新技術企業824家。3個國家級經開區實際使用外資佔全市兩成。

敢闖敢幹,是厚植在重慶這座城市的發展基因; 對外開放,是重慶譜寫內陸開放高地建設新篇章的 動力引擎。當前,重慶正全面融入共建「一帶一 路」、推進西部陸海新通道建設、打造國際門戶樞



熱烈祝賀香港商報創刊70周年!